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В останні роки, внаслідок подальшого розвитку та вдосконалення космічної 
техніки, продовжуються активне вивчення об’єктів Сонячної системи. В даній доповіді 
аналізується інформація про останні дослідження Марса, Сатурна та його супутників. 

Недавні попередні дослідження Марса проводилися в рамках місій „Mars Global 
Surveyor” (1996-2001, NASA, основне завдання – картографія поверхні), „Mars 
Odyssey” (2001-2004, NASA, вдалося отримати дані, що свідчать про значні запаси води 
на Марсі), „Mars Express” (2003-2006, ЕSА, вивчення структури атмосфери Марса, її 
температурного профілю; вперше знайдений водяний лід в південній полярній шапці в 
кінці марсіанського літа; не підтверджено наявності запасів СО2, потрібних для 
можливих штучних кліматичних змін; знайдено в атмосфері метан, що може слугувати 
непрямим підтвердженням існування живих організмів на планеті). Найновіший етап 
досліджень Марса представляє місія „Mars Reconnaissance Orbiter”, що стартувала у 
серпні 2005 року та почала працювати на орбіті Марса в березні 2006 року. Основною 
задачею місії є дослідження поверхні Марса з високою деталізацією (з використанням 
камери HiRISE), вивчення розподілу запасів води на поверхні. В доповіді детально 
розглядаються основні результати фотозйомки поверхні Марса за період з березня 2006 
р. по жовтень 2006 р. 

Також проаналізовано останні дані досліджень Сатурна. Для вивчення Сатурна 
та його супутників в жовтні 1997р. стартувала місія „Кассіні-Гюйгенс” (NASA, ESA та 
Італійське космічне агентство). В середині 2004 року „Кассіні-Гюйгенс” наблизився до 
планети на найменшу віддаль (19 980 км від вершин хмарності Сатурна), також 
зближувався з супутниками Сатурна (Фебою, Мімасом, Тефією, Гіперіоном, Діоною та 
Епіметієм). Важливим етапом дослідження системи Сатурна було відокремлення зонда 
„Гюйгенс”, який 14 січня 2005 року спустився в атмосферу Титана - найбільшого 
супутника Сатурна (діаметр 5800 км), передав знімки та наукові дані, отримані під час 
спуску та посадки. Основні результати досліджень Титана: температура поверхні 
достатньо низька (-1800С); домінуючий колір поверхні оранжевий (в доповіді 
аналізуються дані фотозйомки); атмосфера представляє собою доволі однорідну (з 
домішками аміаку та води) суміш азоту та метану, концентрація якого збільшується 
при спуску, на висоті близько 20 км знайдено метанові хмари, біля поверхні - шар 
метанового туману; температура атмосфери на початку спуску складала 70.5 К, а на 
поверхні – вже 93.8 К. На Титані йдуть метанові дощі, на поверхні знайдено рельєфні 
утворення , що нагадують струмки та ріки, які стікають у метанові озера та моря. В 
атмосфері Титана знайдено ізотоп Аr-40, що свідчить про вулканічну діяльність (однак 
виверження мають характер лави з холодного аміаку з домішками водяного льоду). 

У підсумку зазначимо, що сучасні дослідження планет Сонячної системи 
надають велику кількість нових наукових фактів, які дозволяють глибше зрозуміти 
етапи розвитку планет, в тому числі земного типу, а також створюють можливість 
підготовки пілотованих місій (зокрема, створення наукової бази на Марсі в найближчі 
десятиліття). 
В доповіді використано матеріали web-сайтів: http://mars.jpl.nasa.gov/mro, http://hiroc.lpl.arizona.edu, 
http://photojournal.jpl.nasa.gov, http://www.astronet.ru, http://galspace.spb.ru. 


